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STOP: Lagerstattenwasser-
, verpressung in Fulde!

STOP: Erdgasabfackeln!
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FRIENDS OF THE EARTH GERMANY

Bl KG Heidekreis, Benzen 49, 29664 Walsrode

An das

Landesamt fiir Bergbau, Energie und Geologie

Stilleweg 2

30655 Hannover

poststelle-hannover@|beg. de

Anfrage gem. Nds.UIG zur { von i auf dem Cl
Walsrode, Fulde, durch die i ion D GmbH

Walsrode, den 28.09.2015
Sehr geehrte Damen und Herren,

aufgrund der derzeitigen Diskussionen um die kiinftige zentrale Verpressung von Lagerstattenwasser
am o.g. Standort bitten wir um Informationen iiber die bereits vorliegenden Genehmigungen zu den
Jetzt schon am Standort erfolgenden Verpressungen.

In der Offentlichkeit kursieren widerspriichliche Informationen iiber die genehmigte und die
tatsachlich eingebrachte Menge und Qualitat des Lagerstattenwassers.

Wir bitten daher um Zusendung der Informati gerne auch per E-Mail:

* Kopie bzw. Scan der vorliegenden Genehmigung(en) fiir die Verpressung von
Lagerstittenwasser am o.g. Standort

® Angaben iiber die tatsachlich ei Menge, die sowie die
Herkunft ( genaue Angabe der Standorte, die gemaR derzeitiger Genehmigung Wasser in die
Versenkbohrung H1 einleiten diirfen )

«  Nachweis iiber die geologische und hydrologische Eignung des Untergrunds fiir die
Aufnahme derartiger Wisser

o Anforderungen an die Vorbehandlung, Angaben zur technischen Ausfiihrung der
Vorbehandlungsanlage

»  Ergebnisse von durchgefiihrten Kontrollen hinsichtlich Menge, Qualitit, Dichtigkeit der
Anlagen etc.

o Angaben zu méglicherweise aufgetretenen Betriebsstérungen der Anlage

Wir gehen davon aus, dass die Beantwortung unserer Fragen fiir uns kostenfrei ist. Falls wider
Erwarten die Beantwortung unserer Fragen kostenpflichtig ist, teilen Sie uns bitte vor Beginn Ihrer
Bearbeitung die zu erwartenden Kosten mit.

Mit freundlichen GriRen im Namen der BUND KG Heidekreis

Axel Theilen Peter Behrens

BUND KG Heidekrels Bankverbindung:
Benzen 49 KSK Soltau
29664 Walsrode BIC: NOLADE2150L

lekreis@bund.net IBAN: DE87258516600000164566
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BUND KG Heidekreis. Benzen 49, 29664 Walsrode

Landesamt fiir Bergbau, Energie und Geologie

Stilleweg 2
30655 Hannover
tstell over@Ibeg.ni de
Ihr Zeichen : 2.7-3/L00804-02/2015 / il il und i vom 06.10.2015

zu unserer Anfrage vom 28,09.2015 gem. Nds.UIG zur derzeitigen Verpressung von Lagerstéttenwasser
auf dem Cl Walsrode, Fulde, durch i i GmbH

Walsrode, den 13.10.2015
Sehr geehrter Herr Sander, sehr geehrte Damen und Herren,

auf der Basis Ihres Schreibens vom 06.10.2015 teilen wir Ihnen hiermit mit, dass wir eine kostenfreie

wiinschen, da wir als ehr Tatige im Umweltschutz nur iiber begrenzte finanzielle
Mittel verfiigen. Es wiire wiinschenswert, wenn Sie die Fragen unserer Anfrage vom 28.09.2015 fiir uns
i moglichst andi konnten.

Da wir als steuerzahlende Birger die Arbeit Ihrer Behrde mitfinanzieren sind wir der Auffassung, dass

wir hierauf einen gewissen ,Anspruch” haben. Wenn Ihnen dies aufgrund Ihres Verwaltungsaufwandes
(den wir nicht abschitzen konnen) nicht moglich sein sollte, hier die Reihenfolge unserer Prioritdten bei
der Bearbeitung:

=

Kopie baw. Scan der vorliegenden Genehmigung(en) fiir die Verpressung von Lagerstittenwasser
am o.g. Standort
Angaben dber die tatsachlich eingebrachte Menge, die Zusammensetzung sowie die Herkunft
{ genaue Angabe der Standorte, die gemaR derzeitiger Genehmigung Wasser in die
Versenkbohrung H1 einleiten diirfen )

isse von gefilhrten insichtlich Menge, Qualitit, Dichtigkeit der Anlagen
Anforderungen an die Vorbehandlung, Angaben zur technischen Ausfiihrung der Anlage
Angaben zu méglicherweise aufgetretenen Betriebsstorungen der Anlage
Nachweis iiber die geologische und hydrologische Eignung des Untergrunds fiir die Aufnahme
derartiger Wsser

~

owm e w

Um Ihren Verwaltungsaufwand zu reduzieren wiirde uns sine Ubermitllung von entsprechenden Dateien
per Email ausreichen, da wir davon ausgehen, dass die Angaben bei ihnen projektbezogen gespeichert
vorliegen.

Mit freundlichen Grifen im Namen der BUND KG Heidekreis

Peter Behrens

BUND KG Heidekreis Bankverbindung:
Benzen 49 KSK Soltau
29664 Walsrode BIC: NOLADE21SOL

IBAN: DE87258516600000164566



" #'$)*PP*+,$-

l 5 iﬁ Landesamt fiir Bergbau,
» Energie und Geologie 3. von gefi 1 insichtlich Menge, Qualitét, Dichtigkeit der Anla-
~
gen

Antwort: Die Versenksonde Walsrode H1 besitzt keine Beschrénkungen hinsichtlich Menge
e i Lt sk el oder Qualitat der versenkten Wasser. Die Begrenzung der Menge erfolgt indirekt iiber die Be-
grenzung des Lagerstattendrucks, der das 1,1-fache des initialen Lagerstattendrucks von 86,7

KG Heidekr -
ag:r? Theile:l I—?e:rer:sﬁeh;ens bar nicht Gberschreiten darf

Benzen 49
29664 Walsrode Dem LBEG wird jéhrlich der Lagerstattendruck berichtet, zuletzt am 04.11.2014. Zu diesem
Zeitpunkt betrug der Druck 87,26 bar und lag damit deutlich unter der Druckgrenze von 95,37
T A bar. Eine Undichtigkeit der Anlage wiirde sich iber einen Druckabfall bemerkbar machen. Es
gibt derzeit keine Anzeichen, die an der Dichtigkeit der Anlage zweifeln lassen. Dem LBEG wird
regelméRig Uber die Versenkmenge und den Versenkdruck berichtet.
4. Anforderungen an die V. Angaben zur i A der Anlage
Inr Zechen, e Nachrcht vom Mein Zeichen (Bel Anwort angsben) Teistonnummer Hannover
- Z.7-3/L.00804-02/2015- +49 (511) 6430 13.11.2015 Antwort: Eine Vorbehandlung des Wassers findet aus betrieblichen Griinden statt. Das LBEG
0069/007 e stellt jedoch keine besonderen Anforderungen an die Vorbehandlung.
tstell 0 tieder de )
5. Angaben zu fg ungen der Anlage
Antrag auf Informationszugang Antwort: Am 25./26.06.2012 traten an der Bohrung Walsrode H1 ca. 0,8m? Lagerstattenwasser
in den Bohrlochkeller aus, wobei auch der bohrlochnahe Bereich auf dem Platz verunreinigt
Sehr geehrter Herr Theilen, sehr geehrter Herm Behrens, wurde. AuBerhalb des Platzes gab es keine i 1. Der Bohr wurde aus-
gepumpt und die Bodenverunreinigungen wurden umgehend durch Bodenaustausch saniert.
aufgrund Ihres Konkretisierungsschreibens vom 13.10.2015 erhalten Sie nach MaBgabe des Ursache war ein nach Arbeiten im Bohrloch nicht geschlossenes Nadelventil an einer Messlei-
1 Umweltinformatior (NUIG) nachfolgend die erbetenen Informatio- tung.
nen:
6. Nachweis tiber die geologische und hyd i Eignung des Unterg fur die Aufnah-
- Ihre Fragen - me derartiger Wasser
1. KUP? bzw. Sc;a‘n”dder & far die von L Antwort: Vor Zulassung des Sonderbetriebsplans fur die Versenkbohrung Walsrode H1 wurde
WasSBRAMm 0., 21eN0) das Niederséchsische Landesamt fur Bodenforschung als Fachbehtrde beteiligt, das die Eig-
Antwort: Siehe Anlage nung Sonde Walsrode H1 als Versenksonde besttigte
2. Angaben uber die i Menge, die sowie die Herkunft Fur Rilckfragen stehe ich Ihnen gemne zur Verfiigung.
( genaue Angabe der Standorte, die geméR derzeitiger Genehmigung Wasser in die Versenk- ’ i ’
bohming H1 einleiten dtirfen) Mit freundlichen Griien
— im Auftrag
Antwort: Dem Landesamt fir Bergbau, Energie und Geologie (LBEG) wird j&hrlich iber die ein-
gebrachten Versenkmengen berichtet, zuletzt zum 04.11.2014. Zu diesem Zeitpunkt wurden Sander
393.100 m*L in die de Walsrode H1 eingebracht.

(Dieses Schreiben wurde maschinell erstellt und ist ohne Unterschrift giiitig.)
Lagerstattenwasser besteht aus Wasser, gelsten Salzen und Kohlenwasserstoffen. Aktuelle

Analyseergebnisse (iber die detaillierte Z. tzung des in die Versenksonde Walsrode
H1 eingebrachten Wassers liegen dem Landesamt fur Bergbau, Energie und Geologie (LBEG)
nicht vor. - ANLAGE -

Das Eingebrachte Lagerstattenwasser stammt aus den Feldesbereichen Sohlingen und Walsro-
de.

Dianaigabsuse erkanvsznindung Teleren Baniverbinus;

‘GEOZENTRUM HANNOVER  Stacioarmia 7 bis Pappeviase @8 118430 1BAN:CE 842505 00000100 022385

Silowag2 Intornet Tolefax SWIFT-BIC: HOLA DE 2K XI0X

30055 Marrover [T —— (@517 643 - 2300 Stewermummar beim Finanaamt Hannover Nord: 2570278451
Enan USL=ID - Nummer: OE 811285755
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